



2012 國際聖體大會
熱身報導系列 10

度愛的生活的人

文·圖／潘家駿 神父

感恩聖事與奉獻生活

從「獻耶穌於聖殿」說起

「獻耶穌於聖殿」正是表達出度奉獻生活的人，如何向天主呈上整個生命作為禮物，以整個生命向人見證天主的最動人圖像。這是奉獻的節日（表達捨棄及獻身生活），也是光的節日（表達使命生活），同時也是相遇的節日（表達共融生活）。

說它是奉獻的節日，因為耶穌被呈獻於聖殿，為服侍天主。瑪利亞和若瑟按梅瑟的法律：「凡是開始首生的男性，應祝聖於上主。」（出13:2、12）而將嬰孩耶穌帶到耶路撒冷的聖殿獻給天父，讓耶穌完全歸於上主，順服天父的安排，為使我們獲得救恩。所以奉獻就是「捨棄及獻身的奧蹟」。

耶穌因為獻於天父，所以成了世界的光；福音中西默盎就稱祂是「啟示異邦的光明，祢百姓以色列的榮耀。」（路2:32）在此，我們看到光和奉獻具有非常密切的關係。耶穌是世界的光，就是因為祂以極度慷慨的愛去愛，直到完全奉獻自己，為我們死亡犧牲。在加耳瓦略山上，這盞燈要放在燈臺上，照亮全世界。耶穌將在十字架上被舉揚，吸引所有人的目光，並以祂大愛的強烈光芒照耀他們。祂就是以如此奉獻的方式成了照耀異邦的光明；光和奉獻於是成了彼此細針密縫的兩個現實。因此，奉獻是「光輝的奧蹟」。

「獻耶穌於聖殿」也是相遇的節日，希臘教會稱它為 *Hypapanti*，意即「相遇」；因為瑪利亞和若瑟到聖殿裡把耶穌奉獻給上主的這一舉動，成了兩位老人意義非凡的相遇殊寵。西默盎和女先知亞納正是在耶穌被奉獻的時刻，得到了與耶穌相遇的恩寵。他們一生都在期待著這一場相遇。

因著順從聖神的感動，西默盎在恰當的時刻被聖神領進了聖殿。就這樣他便擁有了以雙臂接過上主的受傳者——嬰孩耶穌的恩寵，並因著與默西亞的相遇而讚美天主、感謝天主。如果我們委身順從聖神，那麼我們就會像西默盎那樣在恰當的時候進入恰當的團體，來與天主、也與團體的兄弟姊妹相遇，好讓我們的生命漸漸成熟，並且結出豐碩的果實。因此，度奉獻生活也是「與天主相遇的奧蹟」。

感恩聖事與奉獻生活

是的，獻身生活是一項奧蹟，是「獻身的奧蹟」，是「光的奧蹟」，也是「相遇的奧蹟」。只有在感恩聖事當中，才能深源覺達地呈現出這些奧蹟的圓滿意義來；因為奉獻生活既是一種在教會內的動態存在，一種特殊生活方式，而感恩聖事又是教會觀照自己形象的最好一面鏡子，因此要了解奉獻生活的本質，最好的方法就是透過對感恩聖事的了解，以及從感恩聖事中獲得不斷更新的靈感及啟發。

一、光輝的奧蹟：使命生活

奉獻生活是受天主召叫，以默觀或使徒福傳的方式向人通傳福音，成為教會團體的基本道路；而感恩聖事是教會生活的泉源與高峰，因此，奉獻生活就應該是以感恩聖事作為它的核心。教宗若望保祿二世在《活於感恩祭的教會》通諭中就把奉獻生活中的使命層面，即光輝的奧蹟，與感恩聖事作了如此的連繫：

「新盟約的子民，由於與基督結合，不但不會只獨善其身，反會成為人類的一件『聖事』，是基督為人所完成的救恩的記號和工具，而基督是世上的光、地上的鹽，為使萬民得到救贖。教會



的使命是延續基督的使命：『就如父派遣了我，我也同樣派遣你們』（若20:21）。教會從十字架之祭獻的延續中，並從她在感恩祭中與基督體血的共融中，汲取了履行使命所需要的精神力量。因此感恩祭是所有福傳工作的泉源和高峰，因為福傳工作的目標就是人與基督的共融，以及在基督內，人與天主和聖神的共融。」（22）

二、相遇的奧蹟：成為團體

當在感恩祭中領受聖體（共融）聖事的時候，更可以體會到，為過奉獻生活的人，感恩聖事是一個非常重要的團體滋養源。藉由感恩聖事，天主聖神把度奉獻生活者連結起來成為一個基督的身體；同時在這樣的共融中，天主將聆聽和俯允其禱聲。修會團體就是在共融中成為那從死亡中復活的基督的生動記號，而這逾越精神的最高峰就是在每一天的感恩禮慶祝當中表達出來。

在感恩祭中，團體成員看著主祭神父按照耶穌的吩咐，做「這樣做」的事。團體因此一再地被提醒，耶穌乃是用了人間百態中最平凡的手勢：拿起餅、祝福感謝、擘開，遞給圍繞桌前的人，與我們訂立了那可以徹底、可以更新我們生命的盟約，這舉動象徵了團體、合一和平安。厄瑪烏的兩個門徒就在這平凡動作中，認出了復活的耶穌。這裡隱藏了一個很大的奧蹟，那就是我們可以從團體日常生活裡的最平凡處，體會基督就在我們中間。在我們最平凡的地方，天主與我們同在就愈顯得格外分明。

三、奉獻的奧蹟：捨棄、獻身的生活

在感恩祭中，透過感恩經的祝聖禱詞，餅和酒成為基督的體血。在《活於感恩祭的教會》通諭中，教宗若望保祿二世將聖母瑪利亞的奉獻比擬成感恩祭的奉獻：

「在天使報喜之日，瑪利亞懷孕了天主子，給予祂實際的血肉之軀，如此，瑪利亞已預先領受了主的聖體聖血，這在某一程度上相似每個信友領受餅酒形下的主的聖體聖血。因此，瑪利亞回答報喜的天使所說的『承行主旨』，以及每位信友領受聖體時所回答的『阿們』，兩者有十分相似之處。」（55）

童貞聖母瑪利亞與聖體的關係，正是過奉獻生活的人產生豐富果實的生命寫照，因為不管所參加的修會團體在教會生活中的神恩如何，其內在生命的轉化就像這餅和酒一般，也都要轉化成耶穌的體和血，而使他們在奉獻生活當中，透過那表達出捨棄與獻身的貧窮、貞潔和服從三願，轉化成為基督的神聖臨在。

所以教宗本篤十六世在《愛的聖事》勸諭中這樣說：「感恩聖事與教會的各種聖召的關係中，最為鮮明的是獻身男女的先知性見證，他們在感恩祭及朝拜聖體中，找到徹底跟隨服從、貧窮和貞潔的基督的力量。雖然他們在人性的培育、照顧窮人、教育與醫療照護各方面做了很多服務，可是他們知道生活的主要目的是默觀天主的事，並在祈禱中與天主密切結合。教會期待從這些獻身人士身上得到的重要貢獻是，更多的『是甚麼』，而不只是他們『做』了甚麼。我願意在此，再次肯定貞潔見證的重要，更準確的說，貞潔與聖體奧蹟的關係。除了司鐸獨身的關聯外，聖體奧蹟也與獻身的貞潔有內在關係，因為貞潔是教會只忠於基督的表示。她視基督為自己的新郎，以完全的、絕對的忠貞接受祂。在感恩聖事中，獻身

的貞潔找到完全獻身基督的激勵與滋養。更從感恩聖事中獲得鼓勵與力量，成為天主對人類無限仁慈及豐富的愛的記號。」（81）

面對現代世界的挑戰

度奉獻生活的人就是被召叫去活出感恩聖事的生命，然而現代世界不斷地向過奉獻生活者提出挑戰；面對這些挑戰，也常給他們帶來身分認同的危機。要使身分得到自我的再度肯定，那麼就需要在感恩聖事中與耶穌建立一個親密的關係。因此之故，有必要在生活中去強化感恩祭的參與意識、主動性、團體感和鮮活性；因為對一個度奉獻生活的人來說，感恩聖事乃是維持生活所必要的滋養源，且居處核心位置。它是生活及祈禱的最高形式，從這最高的形式中，才能獲得見證及服務的力量，並結出纍纍的服務果實；且在每天的生活中，把在感恩祭中與耶穌的共融，延伸到團體的弟兄姊妹及所遇見的人們身上。

前教宗若望保祿二世在《奉獻生活》勸諭（95）中就說出了「感恩聖事」與「奉獻生活」兩者的關係，同時也提醒我們「聖體朝拜」可以加強兩者的聯繫：

「感恩祭『包含教會的全部靈性財富，就是基督自己，我們的逾越與生命之糧；祂以自己經由聖神而生活並有活力的肉體，把生命賜給人類』大家庭。這既是教會生命的核心，也是獻身生活的核心。凡蒙召以福音勸諭的誓約選擇基督為其生活唯一意義的人，怎能不渴望藉每日感恩祭與基督建立日益深厚的共融呢？此祭典使祂臨在並重現哥耳哥達的愛的奉獻，是滋養並支撐旅途中的天主子民的宴席。感恩祭本質上就是獻身者個人及團體的中心，也是個人及團體靈修上的日用糧與泉源。經由感恩祭所有獻身者都盟召活出基督的逾越奧蹟，將自己的生活與祂相聯一起，經由聖神而獻給聖父。經常且長久地朝拜聖體多少能讓我們重活伯鐸在顯聖容時的經驗：『主，我們在這裡真好。』在舉行基督體血的奧蹟中，獻身者的愛德和團結得到強化和增進。」

結語

奉獻生活不只在紅塵人世成為愛的記號，它更指向末世，由於「奉獻生活的特殊見證，獻身生活成了一個客觀的記號，且是「羔羊婚宴」的預象，這是整個救恩史的最終目的。在這樣的意義下，獻身生活指向末世，它是每一個人的選擇及一生的決定的最終所在。」（《愛的聖事》81）這「羔羊婚宴」的末世圖像讓我想起聖女小德蘭寫於40小時明供聖體後的一闕美麗禱詞：

在愛的傍晚，勿庸比喻，耶穌說：「誰愛我，就要終其一生，遵守我的話。我父和我將到他那裡去……永遠愛他。我們要讓他懷著平安，存留在我們的愛內！」

度愛的生活就是依靠祢的生命而生活，光榮的君王，選民的喜樂。祢為我而活，隱藏在麵餅內。耶穌啊！我也要為祢隱藏自己。相愛的人必要遺世獨處，心心相印日以繼夜。只要祢垂青，即造就我的福樂。我因愛而生活！

度愛的生活並非在大伯爾山端架上個人的帳棚，而是與耶穌同登加耳瓦略山。是將十字架視為寶藏！

度愛的生活就是效法瑪麗：她以淚水和珍貴的香液，浸潤祢神聖的雙足，並以長長的髮鬢擦乾，並因深深的感動而熱切地親吻了祢的聖足，將香液敷在祢可親的臉上。至於我，為祢面龐敷油的香液，則是我的愛！